

浙江普惠金融多项指标多年保持全国首位

每3家小微企业有1家得到融资 服务个体工商户超300万户次

本报记者 陈晔 通讯员 吴鹤鸣

4月9日,国家金融监督管理总局浙江监管局召开首场“普惠金融浙十年”新闻发布会。记者从会上获悉,浙江省在普惠金融方面的小微企业贷款余额、增量、各项贷款占比、转贷效率等多项总量指标连续多年保持全国首位。

数据显示,截至2024年2月末,全省小微企业贷款余额达9.6万亿元,10年平均增速15.4%;贷款户数508.8万户,增长16.63%,增加381万户。特别是普惠型小微企业贷款余额4.9万亿元,5年平均增速27.8%,高于各项贷款12.4个百分点。



“普惠金融浙十年”新闻发布会



泰隆银行客户经理走访葡萄种植户



工行台州玉环支行客户经理走访阀门生产小微企业

在服务覆盖率方面,浙江的小微活跃主体融资覆盖率超过40%,意味着每3家正常经营的小微企业(个体工商户)至少有1家得到银行融资支持。全省个体工商户贷款余额1.77万亿元,已服务超300万户次。

“信息不对称、抵押担保难、转贷成本高,小微金融一直是世界性的难题。”国家金融监督管理总局浙江监管局党委委员、副局长王军表示,十年来,浙江不断扩大和丰富普惠金融工具,帮助普惠客群提升造血功能。

据了解,浙江省搭建金融综合服务平台,3年多来累计为企业(个体工商户)授信34万笔,24万亿元;其中,17.2%的企业为首贷户,93.3%的贷款为普惠型小微贷款。

普惠金融涉及千家万户,不同地区和群体差异很大。浙江积极响应经济转型和时代需求,通过数字化、绿色化等手段,不断深化服务模式的转变,并通过“一县一策、一县一品”的差异化金融支持策略,助力缩小地区发展差异。据悉,浙江累计开办主要服务县域的地方特色险种120余个,是全国农险险种最多的省份之一。

记者从浙江农商联合银行了解到,该行实施了“无感授信”的农户小额普惠贷款,实现了全省农户授信的全覆盖,并推出了满足小微企业金融需求的线上产品。目前为全省10.29万户新型农业经营主体进行信用建档,承担了全省1/2的农户贷款、1/4的小微企业贷款。

在服务对象上,浙江银行业和保险业进行了精细划分。针对小微企业的不同特点,如小微园区、供应链型、科技创新型等,制订了个性化的服务方案。

杭州银行相关负责人介绍,自2009年起杭州银行便设立科技专营支行,通过专营机构深化服务,成立科创金融事业总部及区域科创中心,专注细分行业,聚焦新能源等重点领域。截至2023年底,杭州银行已服务超1.25万家科技型企业,累计信贷投放逾1750亿元,其中95%以上客户为民营企业,75%以上为小微企业,首次获得银行贷款客户占比超过1/3。

《2024全球独角兽榜》发布

字节跳动全球最大

杭州24家企业上榜

本报讯 胡润研究院发布《2024全球独角兽榜》,列出了全球成立于2000年之后,价值10亿美元以上的非上市公司。胡润研究院在全球找到1453家独角兽企业,分布在53个国家和地区。全球独角兽总价值4.6万亿美元。

这些企业来自53个国家291个城市。美国以703家独角兽领先,中国以340家位居第二,印度以67家保持第三。

其中,总部在北京的字节跳动成立于2012年,以1.56万亿元人民币的价值连续第三年成为全球价值最高的独角兽。2023年,字节跳动营收接近8000亿元人民币,超过了腾讯,突显了其电商能力。

总部在杭州的蚂蚁集团估值5700亿元。背靠腾讯的数字银行微众银行以2350亿元的价值维持在前十名。

从城市来看,旧金山拥有190家独角兽,保持了“全球独角兽之都”的称号。中国方面,北京有78家独角兽,上海有65家,深圳有34家,杭州和广州都是24家。

值得注意的是,在新能源相关独角兽中,中国占全球一半以上。总部在杭州的屋顶太阳能光伏板制造商正泰安能价值增长280亿元,至600亿元人民币。总部在上海的新能源汽车智己汽车首次上榜,价值300亿元人民币。总部在厦门的

储能电池制造商海辰储能以250亿元人民币的价值首次上榜。总部在常州的分布式光伏发电公司天合富家以220亿元人民币的价值首次上榜。

在半导体独角兽方面,中国占据了全球半导体相关独角兽的80%以上,总部在北京的汽车芯片公司地平线机器人价值增长370亿元,达到620亿元人民币,成为全球最具价值的半导体独角兽。总部在深圳的嘉立创价值增长220亿元,至600亿元人民币。总部在合肥的存储芯片开发商长鑫新桥以400亿元人民币的价值首次上榜。

超过三分之一的航天领域独角兽来自中国,主要从事卫星发射,包括总部在北京的星河动力,总部在长春的长光卫星和总部在武汉的航天科工火箭。

总部在上海的网络游戏公司米哈游价值增长了1100多亿,达到1600亿元人民币。中国引领着食品饮料相关独角兽。饮料品牌元气森林价值710亿元人民币。瑞幸咖啡价值增长了130亿元,达到540亿元人民币。茶饮品牌继续走强,总部在郑州的蜜雪冰城价值670亿元人民币,总部在深圳的喜茶价值355亿元人民币,总部在成都的茶百道首次上榜,价值180亿元人民币。

本报记者 张云山

